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Pécs Baja.
A természeti törvények módja és rendje 

szerint a természet nagy tárházában a leg
kisebb parány sem Ind megsemmisülni. Ha 
az attractio és cohasio örök törvényei sze
rint ezen parányok máskép csoportosulnak, 
más alakot, más szint vesznek is fel, de 
azért az eredeti atomok mindig megtalálha
tók lesznek, ha nem is azon a helyen és 
azon alakban. A patak, a folyó, a folyam, 
mely ős idők óta magának medret vájt, ott 
megdagad, elapad, medrének szegélyeiből az 
atomokat lemoshatja, leszakíthatja, de meg 
nem semmisítheti, mert a mennyit egyik 
szegélytől elvesz, azt a másiknak adja oda. 
A parányok megmaradnak, csak helyei és 
alakot változtatnak. A természet játékának 
eme szeszélyeiről, a melyek mint megdönt
hetien. fundamentális alapigazságok örök 
időktől örök időkig fennmaradnak, nem aka
runk sokat példázgalni és czélszerübbnek 
tartjuk a társadalmi atomokkal foglalkozni, 
hogy ez által képesek legyünk bebizonyí
tani, hogy itt is minden a természet ősi 
törvényei szerint megy végbe, semmi sem 
vész el, csak az atomok vesznek fel más 
alakot és helyeket cserélnek, Es itt rátérünk 
az ország kél nevezetes városára, kél oly 
társadalmi alomra, mely úgy keletről, mint 
nyugotról a nemzeti folyamnak kél cullurá- 
lis szegélyét képezte. Ezen két szegély közli 
mederben azon ár hömpölygőit, mely l)él- 
magyarország közgazdasági, közmivellségi 
kincseit magában rejtette és ha esetleg nem
zetellenes. hazaliatlan vagy más iszapos 
tendenliáju áradások az ezen szegélyek 
közti medrei fenyegették. ezen kél szegély
ben önmagától oly erkölcsi bástyák emel-

TÁ RCZ A.
Béke és háború.

A ..Hajai Hírlap" eredeti tárczája. 
Irla Timar Szaniszló.

Ili a fővárosban a napi politika és társadalmi 
kérdések elég zajl ülnek. Nagy problémák és kis 
kérdések váltják föl egymást; a kvóla és kongnia 
fejtörést okoz, a nagy és kis szellemeknek. Nem 
csoda hát. ha nem igen veszik észre, hogy van 
egy testület, amely meglehetős kényelmetlen hely
zetbe jutott és tagjai kétségbeesetten keresik a 
menedéket a fatális konzekvenezia elől.

Ez a testület a békéliga szövetkezeti testü
leté, amely érintkezésben van a világ minden bé
kebarátjával. Addig hirdették, hogy kitört a béke 
az egész világban, a inig egyszerre csuk túl az 
oezeánon lörrongani kezdtek a lelkek és a vulkán, 
a mely gyúanyaggal van leli, erupczióvnl fenye
get. A népek szelleme hirtelen megunta a hosszú 
békeidőt és öldöklési láz vett erőt a lelkeken. A 
yankeek vicsorítják a fogaikat s a vén Európa 
hiába esküdözik. Imgy a népek a békét óhajtják. 
Hiába minden propaganda: a békebarátok minden 
fáradozása oda van: Amerika háborút kíván és 
bizonyossá lelt, hogy az ágyúk torkai megéheztek, 
vagy megszomjaztak és vért kívánnak.

Mit csináljunk ezekkel a háborús hajla
mokkal? kérdi Káeser lapót úr, a békeegyesii- 
lel titkára. llát hiába vontuk be Európa lég 
nevezetesebb államférfiét a szövetkezetbe? Hiába 
mondott fulmináns beszédei Apponyi a brüsszeli 
békekongresszuson és koronás lóriink hasztalanul 
üdvözöllek bennünket ? íme. az atlanti oczeán 
vizein rejtelmes tengeralatti akna robban föl és a 

kedlek ki. melyek minden természetellenes 
evolutiónak, hazaijaikul vagy nemzetellenes 
túlkapásoknak vétójukkal kellően imponálni 
tudtak. Dél magyarországnak ezen két sze
gélye Haja és ’/Vrs volt. Az egyik a Dunán 
innen, a másik a Dunán túl. Mindkettő 
emporium volt. Emporiumja a hazafias ha
ladásnak, a kereskedelemnek, az iparnak 
és mezőgazdaságnak. De nemcsak békét 
élvező időkben, hanem, mint a hazai tör
ténelem bizonyítja, a legnagyobb veszély 
idejében is. pénz és véráldozat dolgában 
ezen kél város volt a legelsők közt. A fo
lyam. hol lassabban, hol gyorsabban mossa 
szegélyeit, de nem szünetel, hogy egyikből 
ne vigyen, a másiknak ne adjon. Esigylesz 
idővel, az egyik magas, védő pariból kiel
len homokzátony. a sima és látszatnélkü
liből pedig hatalmas védbáslya. Az atomok 
nem veszlek el, csak helyei és alakot vál
toztattak. A társadalom nagy medrében höm
pölygő emberiség partot szakit,zátonyt hagy 
maga után, tovább hömpölyög és uj bástyá
kat készít. Az összesség nem vészit soha, 
csak az egyesek, azok gyengülhetnek, gyak
ran maga a természet vet gátat az ily rom
bolásnak és a mit a természet elmulaszt, 
azt a tudomány, a társadalom együttmű
ködése pótolja. De ha mindezen faktorok 
kellő időben és kellő jóakarat hiányában az 
alkalomadta időpontot elszalasztják, akkor 
a hömpölygő áram magával sodorja az ár
tatlant. ép úgy mint a bűnöst, magával 
viszi a pártol és mindazt, a mi évszázado
kon keresztül rajta teremtve lön. Baja vá
ros századokon át volt Dél magyarországnak 
kereskedelmi góczpontja, culturális fokmé
rője, a vidék közmivelödésének világiló 
tornya, szóval azon védő fala, mely minden

levegőbe röpít egy bolond amerikai hajót néhány 
száz emberrel egyetemben I S ez elég, hogy kél 
világrész lángba boruljon. Igaz, hogy szép a világ 
akkor is. ha ég és Isten szeme pihen fölöttünk, 
ha égbe, vagy sírba szállónk is. De egyelőre a 
békebarátok szebbnek tartják a világot, ha nem ég 
és egy testvéri ölelést hűvösebbnek tartanak, mint 
száz bömbölő ágyút. fis tovább reménykednek, 
kovácsolván a remény abroncsát, de nem lehetet
len. hogy mire e sorok napvilágot látnak, a béke 
abroncsa már megrepedt és a ..békész" urak 
kénytelenek megvárni, műig az oezeán habjai el
nyelték az embervéri és a bábom láza ismét 
megszűnik, hogy azután szépen tovább szőhessek 
a szeretet álmait.

Talán méltatlan dolog ily keserű iróniával 
illetni az emberi szív legszebb törekvéseit. De a 
gúny mérge engem is ér: hisz én is tagja vagyok 
a békeegyesülelnek. Tudtam azonban, már a mikor 
beleptem, hogy szép utópia az, amit szolgálni 
akarok és hogy hiába álmodom szép álmokat az 
örök békéről mindaddig, a mig kél ember van a 
világon, a kik közül az egyik szolga. A szolga 
lázadni fog s megrázza a bilincseit, a gazda pedig 
suhint, mint egykor XIV. Lajos a esipővassal. Pe
dig a mig kél ember lesz a világon, az egyik ok
vetlenül szolga lesz és elöbb-ulóbb harcz kelet
kezik keltőjük közt, a mely az egyik leverelésével 
végződik. A mig bestiális hajlamok lesznek a szi
vekben. a mig államok terület nagyobbodásról ál
modoznak. a mig a hiúság éber lesz az emberi 
lélekben, addig hiába alakul ál az emberiség gon 
dolkodó része békeligává. A meggyülemlett gyú
lékony anyag tüzet lóg és robbani lóg. mi pedig 
röpülünk vele és esünk vissza a nehézség törvé

káros társadalmi áradatnak ellenlálloll. De 
a társadalmi mederben az emberiség tovább 
hömpölygőit, lassan és észrevétlenül mosta 
alá a partot: egyik darab a másik után le
szakadt és az áradat észrevétlenül vitte a 
kivált részeket a medernek egy másik part
jára. így nem csak a part szakadt, hanem 
mindaz, a mi évszázadokon ál rajta állott, 
és rajta életet nyert. így veszett el a ke
reskedelmi góczponl. igy válik le a kulturá
lis fokmérő és ha idejekorán közös jóaka
rattal az áradatnak gátat nem vetnek, az 
utolsó remediumol magával sodorja és az 
egykori védő bástyából egy kietlen zátony 
lesz. Hogy az érdeklődők szavainkat tisz
tában érthessék meg, engedőimet kérünk, 
hogy világosabban fejezhessük ki magunkat. 
Nem akarjuk az okokat keresni, de min
denesetre kellett ilyeneknek lenniük, hogy 
Baja város kereskedelmi preponderentiáját, 
minden nagyobb elleníállás nélkül, egy volt 
nagy paraszt városnak átengedte. Hogy az 
elmulasztottak helyre pótolhatók volnának, 
ahhoz szó sem fér. De arról igen is lehel 
szó. hogy akar e Baja város közönsége sa
ját kárán okulni? Ha akar, akkor nagyon 
siessen, mert utolsó mentő partja is sza
kadó félben van. Szakadó félben van azáltal, 
hogy utolsó reménye, a Baja-Báttaszéki össze
kötő vasul reménye düledezö félben van. Nem 
szerelnénk Cassandra szerepére jutni, a kit 
Jupiter azzal büntetett, hogy bár mi igazat jö
vendöl is. nem fognak neki hitelt adni. Mi 
ugyan nem jövendölünk, hanem hazafias 
kötelességünknek tartjuk, egy félhivatalos 
titkot talán még idejekorán elárulni. Az ál
talános hitelbank a Duna jobbpartján egy 
elsőrendű vasutat épít, mely vasul hivatva 
lesz Szerajevol Budapesttel összekötni. A

nyei szerint ismeretlen mélységeken és magassá
gokon ál.

Ám, hogy van az mégis, hogy még olyan 
nép is. a melynek állami szervezete egyébiránt a 
békére van berendezve, mint az amerikai, mégis 
egyszerre háborús lázba esik, mint az ulczai ca- 
naille. amely egykor petróleummal robbantotta föl 
Páris ulezáin a műemlékeket? Népek és nemze
tek pszichológiája, a világtörténet eddigi lefolyása 
vájjon nem ad erre felvilágosítást? A barbár idők 
elmúltak; a törvények enyhébbek és nem csak a 
kiváltságos osztályokat védik. A diploinaczia a né
pek felvirágzásán'dolgozik és mintegy szent bor
zalommal nézünk vissza az időkre, a mikor a sö
tét Hellesponlot holttestek tömege szűkítette meg 
a mészárlások folytán. Más ideálja van a népek
nek és nemzeteknek, mint egykor a versengés és 
öldöklés korszakaiban. De hosszú békeidő után 
a világtörténelem tanúsága szerint a tömegek 
lelkét viharos vágy lepi meg. Mámorossá lesz a 
sokaság a nyugalomtól. Senki sem tud vissza
menni a forráshoz, a hol ez a vad indulat kelet
kezik. a mely munkál csak a verekedésben keres. 
De egyszerre itt van a kisértet és a homályos in
dulat levezető csatornája nem más, mint a há
ború. Már a régi diploinaczia is tudta ezt és a 
mikor u római nép a világhírű „l’anem el eircen- 
ses“-t kiáltotta, a vezető férfiak egyike azt kiál
totta vissza, hogy nem kenyerei és czirkuszl, ha
nem háborút akartok ti. A közszellem egyszerre 
nyugtalanságba esik és ha a háborút megakadá
lyozzák, benső forrongásban keres ez a nyugta
lanság enyhülést. Csak hosszú békeidőben támad 
mik a társadalom kebelében forradalmi hajlamok. 
Nihilizmus, fenizmus. szoczializmus és anarchiz- 
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közép dunai áthidalási addig késleltetik, mig 
ezen vasul legalább Eszékig üzembe vehető, 
és akkor egyszerűen azl fogjak mondani, 
hogy technikai nehézségek miatt, az áthida
lás Baja és Bállaszék közt kivihetetlen, va
lahol arra lejebb meg fog történni. Baja 
város bevégzett lény elölt fog állani. és 
menté) partjának utolsó foszlánya az áram
mal fog elúszni és talán csak ötven év 
múlva kerülhet reá újból sor. hogy remé
nyeit megújítsa. Addigra pedig az egykori 
védszegélvböl már egy kietlen zátony lesz. 
Es ép úgy a mint Baja városa, ugyanazon 
sorsra juthat Pécs is. mert ö is azon pon
ton áll. hogy védöparljainak egyes részéit 
darabonként ragadja magával a társadalmi 
áramlat. Mert az atomok nem semmisülnek 
meg. csak más alakot vesznek fel és helyet 
cserélnek. így cserélt helyet Baja Szabadká
val. Pécs pedig Eszékkel. I lóvá jutunk, hová 
fog ez fejlődni, nem tudhatjuk, de hogy 
egyik város sem fogja régi formáját és cul- 
turális magaslatának alakját megtartani, 
azl ily viszonyok közölt, ily indolentia mel
let előre megjövendölhetjük.

Báttaszék. Dr. Boszkovitz Mór.

Töredékek egy bakfiss naplójából.
.98. j<ui. 28.

Ma azt hallottam, hogy a kereskedő ifjak 
egylete hangversenyt fog rendezni, amelyet, és ez 
a födolog. lánez követ. Kérdeztem a inamat, hogy 
el fogunk-e menni, és a mama csodálatos módon 
azl felelte: ahogy a papa akarja. Ma meg nem 
mertem szólni a papának, mivel egész nap rossz
kedvű volt, (valószínűleg a kukoricza ára leszállt), 
de legközelebb, ha jó napja lesz, mindent el lógok 
intézni.

5.9. jan. ::o.
A papa ma szokatlan beszédes. Biztosan lei

mehetett a kukoricza ára. mivel igen jó kedve 
volt és minden bevezetés nélkül elkezdte az (‘bed
nél mesélni hogy jövő hónapban bál lesz és mi 
is el lógunk menni.

Holnap megyünk ruhát csináltatni.
88, felír. 1.

Tegnap nagyon csúnya idő volt és Így csak 
ma voltunk a varoménál es kiválasztottunk egy 
igen szép teher ruhát, kék díszítéssel. Azl hiszem 
nagyon szép leszek benne, mert a fiúk azl mond
ják. hogy a fehér jól áll az arczomhoz.

.95. /e br. 5.
Ma beszéltem a fiúkkal. Azt mondták, hogy 

2l>-án lesz a bálé.- Szabadkáról és Zomhorból is át
jönnek az ismerősök. Az első és harmadik négyesre 
már fel is kérlek.

.95. /é/m.
A ruhám már itthon van es fel is próbáltam. 

Megnéztem magamat a tükörben e< mondhat....
nagvon fess vagvok benne. Ma zsur volt nálam 
es a lánvok i- mind eljönnek a bálba. Azt hiszem 
jól lógunk mulatni. () ma leikért a második né- 
gvesrc. Mar leltem. Iiogv megfeledkezik rólam. 
Meg csak három nap.

.95. /;•/>/■. •?5.
Vége mindennek. Xem lesz bál. Xem lesz 

hangverseny. Csillag Terézimk kellett volna ját
szania és mivel most nem jöhet Bajára, hal az 
egész hangversenyt bizonytalan időre elhalasztották. 
Mondtam, hogy a hangversenyt csak halaszszák 
el. a bált pedig tartsák meg. Hiszen mi ugy sem 
a hangverseny kedvéért megyünk a bálba. Azt fe
lelték. az nem megy, de egy kel bet múlva meg 
lesz minden, de én már érzem előre. Iiogv az egész
ből nem lesz semmi.

.95. inárc:. 5.
Már egy hét is elmúlt és nem hallani sem

mit. Hu jövő szombaton nem tartják meg a bált, 
akkor már semmi sem lesz belőle.

.95. mdre:. 12.
Tudtam előre, hogy 'gy lesz. Mire is való 

volt az az osloba hangverseny, ha az nem lelt 
volna, semmi baj se lenne. Most már várhatok 
jövő farsangig, de ki tudja, hogy leszek-e ak
kor is három négyesre előre angazsálva.

Talán épen az első négyest lánczolhal 
most és szinte sírni szerelnék. Iiogv nem lel 
olt. ahol a többiek oly jól mulatnak. Xem I 
nált semmi könyörgés, a mama hajthatatlan 

radt. sírni is próbáltam, de az sem halott. Biztosan 
nem lógok ma egész éjjel aludni, meri mindig csak 
a bálra lógok gondolni.

95. djiril //. rei/fiel.
Tegna|.......glörlénl a bál nélkülem. De va

lami örömöm nekem is volt belőle. Az éjjel, nem 
tudom, hány óra lehetett, egyszerű csak czigányzene 
szólalt meg az ablakom alatt. Körülbelül egy ne
gyei I líráig tartóit az éjjelizeni' (ez volt az első, de 
remélem, nem az utolsó), és Imgy jelezzem. Iiogv 
ébren vagyok, kinyitottam egy kissé az ablakláblál 
es egy égő gyulát tartottam ki rajta. Erre a link 
egvike olv hatalma- éljent kiállóit, jmgv ijedtemben 
elejtettem a gyulát es majd felgyújtottam a füg
gönyt.

.95. dini! // este.
Ma referállak a tegnapi bálról. Xem voltak 

sokan, de nagyon jól mulatlak. Nagyon sajnálom, 
hogy mmi lehellein olt. Mondják, hogy a souper is 
nagyon kedélyes voll. Mamáéknak nem szabadott 
ahhoz az asztalhoz ülni, ahol a fiatalság ült és el 
képzelem, hogy igy sokkal jobban lehetett mulatni. 
Csak a soupercsárdásról ne beszéllek volna, mert 
akkor fájl legjobban a szivem. Igaz ugyan, bogy
ósak 8 4 óráig tartott. de ez is jobb, mint semmi. 
Kérdeztem, kik voltak a legszebbek, de a link csak 
a ruhákat írták le és igy meg kell tudakolnom, 
hogy ki milyen ruhában volt, mivel csak egyre is
mertem rá, ki a leányegyleti hálón is azl a ruhát 

I viselte. Egyike a linknek öl mondta legszebbnek, 
de arra nem adok semmit, mert ez elfogult. Azt 
mondják nagyon szop voll egy fekete szegélyes 
esipkeruha, egy fehér violával di<ziletl fehér selyem
ruha és egy kedves világoskék ruha. Az egészben 
csak az nem tetszett nekem, hogy négy órakor már 
vége voll mindennek.

A papa nagyon haragszik, hogy feléhreszlel- 
; lék a zenével és hogy nem bírt többel elaludni : 

azl mondtam ugy kell neki, miért nem vitt el a 
bálba, akkor álhatóit volna reggel, ameddig tetszik.

Az éjjeli zenéről jut eszembe. Iiogv nem én 
voltam az egyedüli, a ki ebben a megtiszteltetésben 
részesült, hanem egy másik barátnőm is. a ki azon
ban oly messze aludt az ablaktól, hogy csak másnap 
értesült arról. Iiogv az éjjel az ö kedvéért az egész 
illezál felkeltetlek.

Helybeli és vidéki hirek.
Április ll-ike a fögymnásiumban. A cisterezi 

rend bajai főgyinnasiuma. mely már f. évi inárcz. 
15-én nagyobbszabásü ünnepélylyel ülte meg a 
márcziusi események 50 éves jubileumát, f. hó tti-án 
d. e. 10 órakor kivette részét az áprilisi ünnepsé
gekből is. Az ünnep szónoka Dr. Dombi Mdrl: tanár 
volt, kit ezúttal először hallottunk, és kiben linóm 
elbeszélőt, kellemes és nagytiidományú előadót 
voll szerencsénk megismerni. Az énneíikar ma is 
oly.jó voll mint mindig. I lymims. Szózat, ezek a meg
szokott régi jó dallamok ma sem maradhatlak el. 
I'j voll Zimay-.lókai: Király-llyimmsa. Li.s:k<ui 
Elelc tanár szakszerű vezetése alatt. A szavalok. 
Pollermoiiii Arllntr. (VII. o.l kit már ismerünk (\’ö-

nuis. csupa forradalmi ösztönből keletkező társa
dalmi nyavalyák, mind a hosszú béke következ
ményei.

Békebarátaim és kollegáim, bocsássalok meg. 
hogy ezt kifejezésre juttatom. Xem is azért te
szem. mintha helyeselném, hanem mert igaz és az 
emberi lelkek örök törvényein alapulnak. Ilyen 
forradalmi láz lassankint ragály és méreg gyanánt 
közli a maga mérgező hatását azokkal is. akik olt 
állnak a népek fölött es intézik a nemzetek sor
sat es ezek is hajlanak a háborúra. Igy támad föl 
lassankint az öldöklés szelleme az idők homályá
ból : igy tér vissza ismét minden, amiről azt hit
tük. hogy el van temetve az idők sírjában. A ho
mályos ösztönök vadsága alakot ölt. a háhoruk 
luriai kimásznak odúikból és zúgva rohannak vé
gig a tömegek fölött. Xine-. a ki megállíthatná, 
ha egyszer fölébredt s csak akkor józanodnak ki 
a veszedelmes mámorból, ha leverelés után vala
hol a nemzeti szerencsétlenség bekövetkezik.

De a társadalmak mostani berendezése, a 
politikai alakulások mind predesztinálják úgyszól
ván a népeket. Imgy hajlékonyakká tegyék a há
borús ösztön lölébreszlésére. Igaz. Imgy öreg Euró
pában grasszál a béke. C-ak a kisebb népek agyar
kodnak egymásra, mint nemreg a görög az Íz- 
Iámra. mindaddig, inig a beteg óriás jól hátba nem 
vágta, a mitől aztán hamarosan elszédült és fel
fordult. A nagy all..mok diplomácziája ál van hatva 
a béke szükséglététől és f I. Akkora
szuronyerdő védelmezi a bekét, hogy a babom el
kerülhetetlennek látszik, A nemzetek versengenek 
egymással a hadseregek lökeletesitésében. Ismétlő 
puskák és agyuk, füstnélküli lőpor, hadi léghajó

zás és uj hadihajók beszerzése a legfőbb gondját 
kédezi az állami háztartásoknak. A hadseregek 
létszáma évröl-évre ••W..... . fis mi.lezrankuzK
hogy a beké annál biztosabb legyen. A rengeteg 
összegek, a melyek erre szükségesek, persze mind 
a nép zsebéből kerülnek ki. Egy esztendei hadi 
budgel akkora összegei képvisel, hogy egy ország 
proletariátusát meglehetne szüntetni vele. A fegy
veres béke roppant anyagi terhe mind a népek 
. . .Iáira nehezül. A mellett a plutokráezia gőgje is 
mindennap nagyobb. A nagy töke hadban áll a 
kicsivel és megfordítva. A fényűzés egyrészt és a 
nyomor másrészt, olyan villanyosságot tartalmaz, 
amely, mint a töltött l.eyden-palaezk, minden érin
tésre szikrát vethet föl. A nyomor terjedési1 és a 
nagy töke pölleszkedése hozta létre azl a forra
dalmi lázat Európában, a mely mint félelmes rém. 
szoczializimis név alatt ösmereles és nem más. 
mint nivelláló törekvés, a mely az igazságtalan 
ellentétek elsimítására, vagy erőszakos helyrebil- 
lenlésére irányul. A népek szelleme kérdi, hogy 
minek a töméntelen sok fegyver, lm nincs há
ború? S kérdi tovább, minek a nagy fölöttien egy
részt. ha nincs meg az. a mi stiikstyes másrészt. 
A pénz ezirkulácziója szőkébb és szükebb körre 
szorítkozik. Az államháztartás mindig többel vesz 
cl a népektől, mint a mennyi visszajut nekik, a 
mi a lázat és a nyugtalanságot csak fokozza. Hol 
itt a levezető csatorna? kérdi az. a kinek elég 
tág látóköre vau. hogy átnézheti a nemzetek sor
sat. Xem hiába mondta a léha Boulanger egykor, 
hogy vagy szereljünk le. hogy a népek sorsán 
enyhítsünk, vagy kezdjünk háborút természetes el
lenségeinkkel. Igaz, hogy Ilin és becsvágyó lelke
llek hangja szólalt itt meg. de igazságot mondott, 
akármik forrásból származott is. És összevágott 

lélig-meddig az emberiség egyik legnagyobb gon
dolkodójának : Xilzsehének jóslalszerü kijelentésé
vel, aki egykor igy szólt:

Illába álmodtok örök békéről: az ember 
természetes állapota a háború. (Dér natiirliehe 
Zusland des Mensehen isi dér Krieg.)

De azért mi a bekéről álmodunk tovább. 
Szövetkezünk, testületekké alakulunk, tartunk be
szédeket és Írunk könyveket a békéről. Igaz, hogy 
a társadalmi rétegek sorakoznak, hogy a föld népe 
és a gyárak munkásai bontogatják a vörös lobo
gót és a immkás-marseillaise riad meg ill-oll a 
gyülekezeteken, de azért mi tovább álmodjuk szép 
álmainkat a békéről. Az északi kolosszus cgy-egy 
rázkódása, u nyugati kultúra gazdasági válsága, 
a politika nyugtalansága, néha megriaszt bennün
ket es mintha sejlenők. hogy a kohók lángja mást 
is jelenthet. mint a békés munkál, de egyel for
dulunk és itt vannak ismét a béke pompás álom
képei.

Korcsának találjuk, hogy a ezár Montenegró 
fejedelmének ismétlő fegyvereket és harmincz mil
lió töltényt küld ajándékba : nézzük azután nemi 
nyugtalansággal, hogy a világ legnyugodtabb ál
lama hadra készül Európa ellen, de azért mi. a 
békeligák férliai örvendünk tovább a béke szelle
mének. mondván: hadd törjék ki a háború, 
akkor fogja látni csak igazán a világ, milyen 
áldásos a béke, ha a vér özöne melegíti az 
atlanti oczeán vizeit és álmodunk tovább a bé
kéről. Csak azután az ébredés nagyon keserű 
ne legyen.
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rösimirly: llyinnus) és Rohrbiick (IV. ,,.i
(Kontocsy: llyinnus) szintén kiteltek magukért. 
Végül Rülkcr (;ns:l<ir igazgató lelke*  szavakkal 
ecsetelte az ünnep jelentőségét es beszédéi a ki
rály éltetésével fejezte be. Erre az énekkar a Szó
zatot énekelte el. és a közönség emelkedett hangu
latban oszlott szél.

Eljegyzés. Résinek xinilll N. palankai la- 
kercskedo I. hó 21-en jegyei vallott Xr/ili^;,,- .l/,ír 
helybeli kereskedőnek kedves és bájos leányával. 
I''<uuii kisasszonynyal.

Adomány. A casino a márezius |5-én rende
zett ünnepélyek költségeihez öt) koronával járult.

Ösztöndíjak. Bodrogi (ívnia indítványára a 
casino választmánya a tanítóképző intézel növen
dékei részére |()() korona, a városi, valamint az izr. 
polgári iskola növendékei részére Öt) 50 korona 
évi ösztöndíjai adni határozta, az 1848-iki események 
öl) eves évfordulójának emlékére.

gorán: Alloldy L. \ III- o. l. íj. \ cz.iszl. rend 
múltja es jelene. Történelmi visszapillantás. Irta 
e- fölolvassa: Kovács Aulai Vili. o. i. 7. Az al 
kalmi Canlale II. részé. Énekli a lögynm. v’egves- 
kara. 8. I nnepi óda Török Konslanl főgvmii. ta
nártól. Szavalja: Hohrböek .1. IV. őszi. lan. II. a) 
Chopin l’olonaise II. is hl Liszt Rhapsodia VII. 
Magán-zongorán előadja llesser A. \lll. o. l. |(). 
Induló az ünnepi ('.aulaiéból. Zongorakisérellel 
enekli a fögymn. vegyeskara. Eölhivjuk az érdek
lődő közönség figyelmei arra, hogy az intézet igaz
gatósága a tornaterem nagyságához mértén csak 
korlátolt szánni meghívókat bocsátott ki. A ki 
meghívó alapján a számozott belépő-jegyre 
igényt tart, az igazgatóságnál átveheti, de inasra 
ál nem ruházhatja.

A bajai ev. reform, elemi iskola I. hó 
l i-en tartotta meg az 1848-iki törvények szénié 
silesének Ö()-ik évfordulója alkalmából ünnepeivel, 
mely a következő sorrenddel lolvl le: |. Halandó 
istentisztelet. 2. Kölcsey „llyinnus" énekellek az 
iskola növendékei. 3. Ünnepi beszéd ; tartotta Oláesv 
György tanító. 4. ...Mi a haza?" szavalta Graczá 
Julianna IV. o. I. ö. „A magyar zászló" szavalta: 
\ aradi Zoltán III. o. l. ti. „Magyarország megko
szorúzott térképé elölt" elmondotta : Gracza János
V. o. |. 7. ...ló honfiak, honleányok legvetek" sza
valta: Brenner Julianna IV. o. I. S. llyinnus (Is
ten segíts) Vörösmartylói szavalta: Bardócz. Ár
pád IV. o. I. íl. Zárbeszéd tartotta: Széles Áron 
ev. ref. lelkész. 

bajai kir. járásbíróság összes ügyforgalma 48.414 
helyett, tévesen 41.414 száminál lett kitüntetve, 
mit ezennel helyreigazítunk.

68 eves öngyilkos. Tegnap délelőtt fél II 
órakor Szabadkan a Jókuy-iitczáhan a Vermes-féle 
ház udvarán szivén lőtte magát Doulseh Ignácz. (18 
eve*  magánzó. A lövés zajara összecsődült tömeg 
már verében felrengve találta az öreg embert, ki 
ilyen erőszakos módon vált meg életétől. Haldokolva 
vittek be szobájába, hol pár perez alatt kiszenvedett. 
Heggel még szokása szerint egy kis sétára indult el 
a varosba. * hozzátartozol nem is sejtették, hogy 
micsoda végzetes elhatározást forral. A hatalmas 
12 miii-es caliherii revolvert, melylyel életét kiol
totta. közvetlenül a lelt elkövetése elölt vette meg.

Hogy mi okból lelt öngyilkossá egyelőre senki 
sem tudja

Esküvő. I'rinksz Gyula ó-becsei néptanító e hó 
20-an esküdött örök hűseget Gyurkóczy Euféniia 
kisasszonynak özv. Gyurkóczy Benőné leányának.

CSARNOK.
Egy szellemdús látogató.

Irta: Molnár Gyula.
(Folytatás.)

Rózsakiállitás. Mar a mull évben tervezett 
egy róz.sakiállitásl a gyűrni, egylet, azonban az 
akkor nem volt megtartható. Örömmel értesülünk, 
hogy az egylet az eszmét ne......jletle el. hanem
elhatározta, hogy a f. évben rendez egy rózsakiál- 
lilást. a mely bizonyára sok élvezetet fog nyúj
tani nemesebb szórakozási kereső közönsé
günknek.

A

A bajai kereskedő ifjak egyletének ápr. ltí-án 
megtartott tánczimilatságán jelenvolt hölgyek név
sora a következő: Asszonyok: l)r. Berliner Gusztáváé. 
BerndorlerEdéné. Bosnyák Jánosué. (ísihás Eerencz- 
né. Eischer Ignáez.né (Baracska). Eisclil .lózsefné. Gei- 
ringer Miksáné. llesser Gyuláim. |)r. Lemberger Ár- 
niinné. Lukács Gyuláim. Polliik Bernálné. Polliik l.a- 
josue. I’ollák Maiióné, l’olitzer Jakabné. Beieh Gviilá- 
né. Beieh Vilmosáé. Heh Ignáez.né. Béli Eiilöpné.Kei- 
ner Lajosné. Bosenbaiim Bernálné. Taussig .la
kaimé. Leányok: Berliner Ilona. Bosnyák Margit 
(Bezdán), Csiliás Bella. Gsihás l'lórtl. Eischer Jó
zsii (Baracska). Eischel Ilona. Geiringer Minka. 
llesser Teréz, Ilirschfeld C.zéza (Bonyhádi. Bemer 
Ilona. Beisz Irén. Béli Corinna, lléhXina. Bosen- 
baum Berta. Sehönfcld Margit. Taussig Janka. 
Cilüjh-sekbiil be/bli/l: Beieh Earkas liai 2ÖIÍ forint. 
I’rager Károly és Testi re 18 forint öt) kraj-zár. 
Bruck Pál 20 lóriul. Eischer Lipót 10 lóriul Ö0 
krajezár. Ifj. Wagner Antal 17 forint öO krajezár. 
Lázár Sámuel 10 forint. Eischer Pál 14 forint 
ÖO krajezár. Eriink Annin 3 lóriul ÖO krajezár. 
Berndorfer Kde 4 forint ÖO krajezár. Eischer Béla 
ö forint. Krausz l.ipót ö forint ÖO krajezár. 
Krausz Pál 2 forint ÖO krajezár. Griitiwáld Izsák 
2 forint ÖO krajezár. Schlieser Mór ö lóriul. Pol
liik Illés 4 lóriul. Ilenerári Antal 4 forint. Eried- 
ler József ■> lóriul ÖO krajezár. Kaiifmaun Si
mon 13 lóriul ÖO krajezár. M'/ú7/L-e//e/.-.• Iteieh 
Emil (Becs) 3 Irt. I’ollák Bornál. Beieh Ignácz. 
Beieh Vilmos, Beieh (ívnia. Beieh Vidor. Somogyi 
Emil. Grümhul Miksa. Griinwald Arnold (Becs) 
2 2 Irt. l’olitzer Jakab I Irt ÖO kr. Erdélyi Gyula. 
I)r. Eischof Zsigáimul. Griinberg Lajos (líées). 
I’ollák Jakab. I’ollák lile*.  Lukács Gyula.'Berndorfer 
Ede, Sebőn (Időn. Sehivab József'(Bécs), llesser 
Gyula. Xánay Lajos. Sebőn Géza. I’ollák Lajos. 
I)r. Lemberger Ármin. Kazal József I I forint. 
Bosenbaiim Bernát. Zwillinger Salamon. Bolldeld 
Szász Olló. Stekler Sándor ÖO ÖO kr. Összesen: 
440 Irt Ö0 kr. A mulatság tiszta jövedelme 330 
forint volt.

Halálos SZlirás. ((-Becsén gyilkosság történi. 
Kel sógor a vérdráma szereplője: Gsóliís Jevrem 
és Szvircsev Brankó ó-becsei lakosok sógorok vol
tak. Balkézről ugyan. A Szvircsev buga vadházas- 
ságban éli Csólilssal: perpatvar támadt közöltük, a 
„leány asszony" bátyjához futott, hogy társa meg 
akarja ölni. Szvircsevben l’elheviill a harczias szerb 
vér. kést dugott a kabátujjába és elindult bekö 
szöntöre sógorához. Xem is kellett messze fa
radui. mert az ulczán összetalálkoztak. Szól szó 
követelt. Szvircsev előrántotta késet és úgy nyakon 
szúrta Csóliesol. hogy az menten szörnyei hall. 
Szvircsevel elfogták.

András báes-baracskai lakos alig hogy I hónappal 
ezelőtt házasodott másodszor. He a nyugodt es 
boldog családi éleihez szokott Csanták gazda 
ugyancsak megjárta másodszori házasságával, ('.sán
ták uram házalája folyton lármás volt az új 
menyecske bevonulása óta. A mull hétfőn pedig 
a kardos menyecske ('.sánták uram fejel egy fa
zékkal i*  érintkezésbe hozta, mely körűiméin úgy 
elkeserítette a már többször említeti Csanták ura
mat. hogy a padláson, egy ruhaszárító kötéllel, fel
akasztotta magát. Mire megtalálták, halva volt.

Helyreigazítás. A mull vasárnapi szambán 
kir. törvényszékünk visszaállítása ezim alatt közölt 
vezérczikkbe sajtóhiba csúszott be. amennyiben a
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lopó.egy hélnyiislös lump. Egy rabh•. valóságos rabló, 
a ki képes az utezán megállilani az. emberi s elkérni 
a lárczájál. Egyszóval ö eg\ svindler a gonosszabh 
I aj Iából.

Tovább nem hallottam mii beszeli Diizzoglly 
ur. meri a mi füstöt magamba szivlam a tnonslre- 
szopókából. mimi a lejembe ment a rendkívüli dol
gok hallatára. melyeket ezen ember felőlem löl- 
jegyzell. Elkábidtam s azl érzém, a mii gúla ülőit 
erezhet .mielőtt a gúla megütötte.

,\o ha engem nem ül meg a guta, gondolám 
magamban, akkor szobrot állíttatok Duzzoglly urnák 
azzal a fölirással : „A legöszinlébb embernek a 
legnagyobb gazember!"

De Duzzoglly urmég tovább is beszéli, beszéli 
rémitöen. és sokai, és felőlem. Szája tajlékozoll a 
dühtől, midőn fölsorolta mind azl a gyalázatot, a 
mit rólam hallott, s a mi hihetőleg mind nagyon fajt 
neki s lehetetlen volt elhallgalnia előttem, midőn ama 
..fontos iigy"-röl

Hollói Ideje lesz a derek ural megnyugtatnom, 
hogy bár ez elmondottak mélyen keserítik ártatlan 
telkemet, s hogy egészen együtt érzék vele akkor, 
mikor e rágalmazóimat a poklok mélységes fenekére 

szánom, de végre is ö belalja. hogy en ártatlan va
gyok. s mar most rátérhetünk ügyünkre.

Szerencsémre Duzzoglly nr ez alall kiköpködle 
minden mondandóját. én is kifújtam leegell czigarel- 
tám maradványéi s a moii<lre-szopókál éppen el 
akartam helyezni. Semmi sem gátolt lehál abban, 
hogy Duzzoglly ur ..ügye- -I elöv< gyük.

I ram ! szólék alig hallható hangon, remegve 
a fölimluláslól. erősen visszatartva magam minden 
olyfele dologtol. mely esetleg rágalmazóim állí
tásait bizonyítani volna hivatva, uram ! ismétlőm 
oly hangon, mint egy elkárhozolt lélek sopánkodnék a 
menny kapuja elölt. miben lehetnek önnek szol
gálatára?

Duzzoglly ur föláll, igyekszik lehelőleg szívé
lyes kepei vágni, kinyújtja jobbját s derekasan meg
rázza az enyémet. Azután nagy phlegmával veszi ka
lapját, botját s miközben udvariasan hajlongva az 
ajtó fele hátrál, ezt mondja szeretetreméltó nyájas
sággal :

Bocsánat, hogy háborgattam ! Csak tiszte
letemet óhajtottam tenni!

(Véged

Kiadó lakás.
Ur. Eötvös-ntcza 43I. szám 

alall (vall Sehnetzer ház), az 
emeleti lakás, mely áll hal szoba 
és hozzátartozó helyiségekből 

:iai£. 1-ére kiadó.
Bővebb felvilágosítás

Michitsch József
tulajdonosnál.

IOO 300 írtig
havonta megkereshető bármely foglalkozású egyének ál
tal. biztos és becsületesen, tőke és rizikó nélkül, hatósá
gilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek eladásával 
az ország minden helységében. Ajánlatok ..könnyű ke
reset" eziinón

Singer Gyula hirdetési irodájába
Budapest. IV. Rostély-utcza 3 sz. a. intézendök.
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Ismét alkalom nyílik a n. é. közönségnek a tavaszi idényre meglepő olcsó árak mellett bevásárolni

Síeiner Károly
férfi- és női divatkereskedésében BAJÁN, (Mészáros ház sarkán.)
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a legutolsó divat szerint selyem ernyők I frl 50 kilói 15 frlig dibja. minden nálam vásárolt 
egy éven belül ingyen javítok, úgyszintén álbnzások és javítások pontosai) és gyorsan s jutányos 
lesznek elkészítve.

Nagy válaszlék lérli fehérnemű, selyem- és batiszt-

ingek, nyakkendők, kesztyűk,
a legújabb női rubadiszek. szallagok. és csipkékben, azonkívül ajánlom elismeri jó kötöpamutjaimal s kész harisnyáimat. 

A n. é. közönség becses pártfogását s szives megrendeléseit lovábra is kérve maradtam

kiváló üsző i. u< i Steiner JCároty.

Igazán legjobb és legkellemesebb arcz- és kézbör-finomitó szer az általam készített

MT |V1 fl RG IT-CR ÉM E "W
¥ ezen teljesen ártalmatlan, vegytiszta, hatásában pedig egyedüli meglepő, a szépség emelésére és fenntartására 
S legkitűnőbb szm használata, a mennyiben minden zsíros anyagtól ment, igen kellemes, semminemű foltot ruhában 

vagy fehérneműben nem hagy vissza, a bekent területen gyorsan és teljesen felszívódik, rövid idő alatt szüntet
* mindennemű arcztisztátalansagot mim szeplöt. májfoltot, pörsenést, pattanást stb stb böratkát t.Mittessert egy és 
± mindenkorra eltávolít s hosszabb használat után bájos, üde. kifogástalan arczszint és bőrt kölcsönöz. Nappal is 
tg használható, minthogy a bőr nem mint más zsíros szerektől fénylik.
± Kitűnő óvszer napbarnitás és börrepedés ellen.
•»' Mivelhogy rövid idő alatt általánosan felkarolt s a hölgyek által megkedvelt szer mindenkinek a
± legmelegebben ajánlható. Frissen készítve, postai megrendeléseket pontosan eszközölve kapható

Újvidéken: Herzog István ..Sas"-hoz czimzett gyógyszertárában.
A híres és valódi dr. Lehmann arczkenöcs. mosdóviz és szappan nagybani készítője

í Raktár Bajáit: Berndorlor Ede divatáruiul/..

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, 
hogy a Herzog-lélc

(Tóth Kálmán tér. Jtt- 
ray-fcle ház.) átvettem 
s a raktárt a világhírű 

Carlsbadi czipögyár 
készít n tett vei vei egészí

tettem ki.
Szives pártfogásért esedezem

Mittler Izidor,
czipőkereskedő.bimm)

Kapható: lérli Coaehmen felöltő linóm kivitelben
.. Clieviot öltöny (Briinni szövet)
.. I híveinek igen jó minőség
.. Cheviot nadrág (Briinni szövet) 

fiú (öltöny .,
gyermek Costürn 3 évtől S-ig (Briinni szövet)

frt 35 kitől feljebb
40 ..
50
10 ..

50 ..
25 ..

Női kabátok és galléroknál az idény előrehaladása miatt 10°„engedmény az előirt szabott árból. 
KA1MK1I ki PÓT.

Első bécsi női- és férfi ruharaktár, (a városi bérházhan.) 
Ugyanitt egy tisztességes házból való fiú tanonezul lelvétetik. "SHü

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


